

Előfizetési feltételek.

Égész évre . . . 5 frt — kr.
Félévre . . . 2 frt 50 kr.
Hivatalok, községek, köz-
segi jegyzők és tanítók
résztve egész évre 3 frt.
Halmézők és koresmáro-
sok részve az „Halmézők”
Közlönyével együtt
egész évre 4 frt.

Az előfizetések
postautalvánnyal
eszközölendők.

Egyes számok 10 kr-juval
kaphatók a kiadóhiv.

GÖMÖR

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A GÖMÖRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Kéziratok a szerkesztőséghez Kossuth-utca 19. sz. ház
I. em.) küldendők. — Kéziratok vissza nem adatnak.
Felelős szerkesztő: Dr. SZELESS ÖDÖN.

Megjelenik hetenkint egyszer,
— VASÁRNAP. —

A hirdetések, előfizetések, reklamációk,
a kiadóhivatalba (Deák-Ferencz u. 11. sz. alá) intézendők
Laptulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

Lapunk számára hirdetéseket elfogad a Reuter ügynökség és a Magy. Távir. Iroda hirdetési irodája Budapest, Granátos-utca a 1 szám.

Igazságszolgáltatásunk.

Cikkünkben nem csupán a helyi, hanem az országos igazságszolgáltatás szervezetről szólunk, tudva azt, hogy egyes esetek kivételével a hiba nem annyira a személyekben, mint a rendszerben keresendő. Ezek előre bocsátása után, véleményünk szerint igazságügyünk késedelmes menetének oka a székhelyek s munkaerők helytelen beosztásán kívül még az, hogy nálunk úgy a polgári mint a telekkönyvi ügyek elintézése igen hosszadalmas. Hosszadalmas azért mert, minden pótlás vagy közbenszólás, jelentés s az arra hozandó végzéssel intéztetik el, a helyett, hogy rövid uton kipótolatnának.

Természetes, hogy az ily lényegtelen jelentések az ügynek számát szaporítják, — igen, de halasztást okoznak az ügyek gyors menetének a befejezésnél.

Hosszadalmas az eljárás azért is, mert nálunk az okadatolás nem a törvény s annak vonatkozó szakaszaival, de az ügyben előfordult okok és körülményekre való hivatkozással történik a bíró bölcs belátása s felfogása szerint. Legtöbbszörre minden ügyet a törvényre való hivatkozással igen röviden ellehetne intézni, de némely bíró azért nem teszi, hogy kimutassa terjedelmes bírói felfogását. Pedig ezen nézet nemcsak helytelen, de a jogkereső felekre s az államkincstárra is lefelte káros.

A jogkereső felekre nézve azért, mert a hosszadalmas munka sok időt igényel a feldolgozásra, tehát késedelmet okoz, valóságos időfecsérlés a mostani időben, midőn

az oly drága, — az államkincstárra azért, mert a haszon nélküli felesleges munkának feldolgozására sok munkaerőt kell alkalmazni, a munkás pedig csak pénzért dolgozhatik, tehát ezen szempontból a hosszadalmas és célra nem vezető, de valóban káros munkából az államkincstárra óriási károk származnak. Pedig az államnak minden garasára szükség van s így pénztét kibólni nemcsak kár a mai deficiztes világban, hanem valóságos véték.

Igaz, hogy nálunk a meglévő törvények nagyon hézagosak, sőt igen sok esetre jelenleg törvényünk nincs is, ami pedig nagy hiba. Hogy jó törvényeink nincsenek, azt annak lehet tulajdonítani, hogy jogviszonyainknak megfelelő törvényeket tán az idő rövidsége miatt nem tudtak alkotni. A jó törvények alkotására legalább fél század kell különösen nálunk, hol a jogviszonyok mindez ideig fejletlenek. Ezen ugyan lehetett volna akként segíteni, hogy amíg jó törvényt alkothatunk, fogadtunk volna el egy korrekt törvénykönyvet, például az osztrák polgárit. Ez nem lett volna baj, sem szégyen, ha ideiglenes minőségben, míg a miénk teljesen elkészül, azt használjuk. Jelenleg van sok félremunka, húzzuk velők az igazságszolgáltatást s tönkre tesszük e téren jó hírnevünket. A hol az osztrák három sort ír, mi ott iveket írunk össze s ezáltal úgy magának a bírónak, mint a leírónak lelket ölő munkát okozunk.

Nálunk a fogalmazványokhoz — használat végett — a miniszterium kebeléből kiadott nyomtatványos oly hosszúak s unta-

tók, hogy azok kitöltéséhez ügyes ember kell, aztán meg tovább is tart, mintha fogalmaznának. Például felhozzuk a hagyatéki végzéseket, ingatlanra árverést elrendelő végzést s a kifizetési sorrend tárgyalására idézőket, ezek mind oly hosszúak, hogy kitöltésük több időt igényel, mintha eredetileg célszerűen megfogalmaztatnának a bíró által. Ez a czélszerűtlenség arra vall, hogy igazságügyünket kezdetől fogva oly egyének vezették, kik nem a gyakorlatnak, hanem az elméletnek voltak hívei. A felmerülő panaszokra rendszeresen azt mondják, hogy nem lehet egyszerre segíteni, — de igen is lehet, tessék a munkaszaporító nyomtatványokat kivonni a használatból s a bíróra bízni, hogy rövid végzéssel intézze el; ezáltal a bírák s a leíró személyzet meg lenne mentve a lélek ölő munkától, maga a kincstár is nyerne, mert nem kellene annyi munkaerőt alkalmazni, a jogkereső félre pedig előnyös lenne, mert a hosszú végzések leírása miatt nem heverne ügye hetekig a kiadó szekrényében.

Közgyűlések.

Mult hétfőn délelőtt tartott meg Rimaszombat város képviselőtestületének december havi közgyűlése a városháza nagytermében. A gyűlésnek több érdekes tárgya volt, melyek közül legelőkelőbb vitát idézett elő az utcákknak járdákkal való ellátása. A tanács a Szijjártó és a Tompa Mihály-utczák kikövezését javasolja míg a Losonczy-utca háztulajdonosai azt kérelmezték hogy az útcájukat kövezzék ki s lássák el járdákkal elsősorban.

A közgyűlés a tanács ajánlatát fogadta el, mivel a Losonczy-utczának — alacsony fekvé-

TÁRCA.

ÖRVÉNY SZÉLEN.

— Életkép. —

Idegenből átdolgozta Borsody Béla

Zavaros agyában csak egy állott tisztán, egy tudat volt világos; az, hogyha hitelezőit kikakarja elégiteni, hazát, butorait, s minden ingóságait elkellend árusítani.

Kegyetlen kényszerűség.

Am vagyona elvesztésénél, önvessztességénél is jobban aggasztá: családja, övéi sorsa, azok jövője. És ez természetes.

Jóllehet ismerté volt nejét, nagyon jól tudta, mily emelkedett szellemű, erős lelkű nő az, tőle mit várhat, — ily csapással szemben, nem bizott erejébe, nem hogy a reá váró nélkülözést, sőt nyomort elviselni képes legyen; — képes lemondani ugyszólva minderről, a legszükségesebből is és panasz zugolódás nélkül osztani meg veie szegénységet, szükségét nyomort. Ez szerinte meghaladta egy nőnek erejét.

Tovább küzdött, tovább emészté magát, — hasztalan és hasztalan, anélkül, hogy megkönnyebbült volna, s előtte a homály, csak valamivel több világosságnak adott volna helyet; nem még mindig nem tudta mit tegyen. képtelen volt a legkevésbé is nyugodtabban, higgadtanban gondolkozni, természetesen fogni fel a dolgokat. — Kinos töprengéséből, végre is csak neje belépte ébreszté le.

Alig pillantá azonban meg, s vetett egy tekintetet a gyanútan, tiszta, nyájas szende arcra, hirtelen elsápadt, s megkínzott kebeléből önkentelen tört fel, egy fájó, mély sóhaj. — Fájdalma kétszeres erővel ragadta meg.

Hogy azt amennyire lehetséges elrejtse, kénytelen volt mosolyt erőltetni ajkára, kedveskedő tréfa, bókka! fogadni a szeretett nőt.

Hiu kísérlet! A szerető nő fürkésző szemeit megcsalni nem lehetett; az a tiszta, ártatlan tekintet, átható delejével, mint egy villám sugár hatott be lelkébe, — zavart habozó szavai, erőltetett mosolya, bokja, önkénytelenül is, s még talán inkább árulói lettek, a szerető szemek, mindent kiolvastak az erőltetett viseletből. — Az az önkénytelen mély sóhaj mindent megmondott.

Ah! mi bajod neked, — kérdé Emilia, gyanakodva tekintve férjére, — oly sajátságosan nézsz ki, egész elváltoztál. — Vagy nem szabad tudnom? — Semmi angyalom éppen semmi! — nyögé elfordulva a szerencsétlen, — te csalódol.

— Nem, Béla! — vá a zolt a nő, erővel megragadva férje kezét, — én nem csalódom. — Téged bánt valami, neked valami bánatod van, mit tőlem eltitkolni igyekszel. — Szólj, oh szólj! engedj lelkedbe bepillantanom.

— Nem! nem! nyögé Ivánday kétségbe esetten, — csak ez egyet ne kívánd!

— De az ég nevére! — sikoltá inkább, mint mondá, Ivándayné, — te sírsz, kezéd reszket; — Béla! kedves férjem te beteg vagy!

— Nem! nem vagyok beteg, csak nyomorult, szerencsétlen.

— Az Istenért mi ez? lázban beszélsz? Te, és szerencsétlen? Hát nem bírsz-e mindenrel, mit az élet, gondviselés embernek adhat? Nem vagy-e dus gazdag? nem részesülsz-e általános tiszteletbe, becsülésbe mint a társadalom egyik kiváló tagja? Nem bírod-e nőd s gyermekeid szeretetét?

— Birom, óh igen, mindezeket birom; — vagy legalább bírtam. — Ah! de mit mondjak? hogyan adjam elő, a legiszonyubbát? mely talán pillanat alatt mindezeket megfoszt? Emiliám! édes jó Emiliám! légy készen a legváratlanabbra. — Én tőnkre jutottam, ön hibám okozta örvény szélén állok, közel hozzá, hogy magammal együtt benneteket is, ez örvénybe rátsalak. — Kimondjam-e, oh kimondjam-e e szót, nekünk többé semmink, koldusok vagyunk, nyomorult koldusok.

Ehaligatott, a keserű, mintegy kényszerű vallomás úgy látszott teljesen kimeríté erejét.

Pár kínos pillanat telhetett így, el, miáltal a szobában a legmelyebb esend uralkodott, mit csak a szerencsétlen férj fájdalmas sóhajai, s a szegény nő halk elfojtott zokogása, szakítottak meg olykor.

Ivánday komoran, fájó kétségbe-eséssel, támaszkodott az ablak párkányára, meredt modulatlansággal nézve maga elé, mintha láthatatlan remekkel küzdene.

(Vége. k. v.)

sénél fogva — előbb a vízvezető csatornákkal kell ellátnia, nehogy a pokorági utról leömlő vizek, nagy esőzések és hó olvadások alkalmával, veszélyeztessék az épületeket.

A miskolci iparkamara meg azzal a kérelemmel járult a városhoz, hogy az ott felállítandó »arany iparkamara«-tőle telhetőleg támogassa, de mivel Rimaszombat város maga is szándékozik egy ilyen iskolát felállítani a volt faragó-iskola helyiségében: nem lehet célja más megyebeli érdekeket — saját hátrányára — kellőképen szolgálni.

Bemutattatt a városi képviselők választására jogosultak névsora is, mely szerint Rimaszombat két kerületet képez. — az első kerületben 546, a másodikban pedig 434 választó van. A szavazó bizottságok elnökeül Baksay István kir. tanácsos főgymnasiumi tanár és dr. Löcherer Tamás megyei közkórházi igazgató választottak meg.

Dicsérettel kell kiemelni a képviselőtestület azon határozatát, hogy a községi elemi és polgári leányiskolák tanítóinak amegy is csekély évi fizetését 50—50 forinttal emelte.

A személt kiherdátása, az össze állított számadás szerint ez évben 1200 forintjába került a városnak, így tehát ezen összeg erejéig fogják a háztulajdonosokat és lakókat már jövőben e czímen megadóztatni.

Egyéb ügyek elintézése után a közgyűlés véget ért.

A vármegyei téli rendes közgyűlést kedden délelőtt 10 óra tájban nyitotta meg Hámos László főispán. Beszéde végén felszólította a gyűlésen résztvevőket, választanak meg a két évenként kieső bizottságok tagjait. A szavazatszedő bizottság elnökeül Sárközy Gyula nevezett ki.

A közigazgatási bizottságba megválasztottak: Sze tiványi Árpád, Hevessy Bertalan, Szentmiklósy István, Fáy Gyula és Fáy Barnabás. A központi választmányba: Samarjay János, Fáy László, Mihalik Dezső, Fáy Barna, Farkas Ábrahám, Fáy Gyula, Molnár József, Bornemisza István, Hamvay Zoltán, Sebők Pál, Tornallai Zoltán, Mariássy Andor, Kishonty Gyula, Ragályi Ferencz, Szontagh Pál, Szentmiklósy István, Lukács Géza, Putnoky Mór, Sárközy Gyula, Sze tiványi Árpád, dr. Szabó Samu, Diószeghy Zsigmond, Hevessy Bertalan, Szabó György, Kubinyi Manó, Kubinyi Géza, Nagy Ferencz, Fáy Viktor és Fáy István.

Egyhangulag lettek megválasztva továbbá az igazoló, adófelszámolási, bányászati, jegyzői nyugdíjkezelő és kórházi bizottságok múlt évi tagjai.

Bornemisza László alispán jelentése szerint Kubinyi Bertalan a főispán végleges kinevezése vmegyei főfelvétárossá — Osváth Daniel t szolgabíró ellen folyamatra tett fegyelmi ügy ez időszert meg nem nyert ugyan érdemleges elintézet, mindazáltal annak egyhangú megválasztása indítványba tetettet.

A múlt évi számadások is beterjesztettek, kitünt, hogy megyénk ügykezeléséhez e téren legkisebb panasz sem ferhet. A személy és vagyon biztonság ellen sem lehet aggályunk.

A mi az egészségügyet illeti, az kielégítőnek mondható, de a hasított körmű állatok közt uralkodó betegségeknek sok lábas jószág esett áldozatul, mely körülmény a gazdáknak tetemes károkat okozott.

A horkai községi jegyző fegyelmi ügye tárgy lára került. Sokan kifogásolták az alispáni hivatal abbéli eljárását, hogy az illető jegyzőt — a fegyelmi vizsgálat lefolyása előtt — visszahelyezte hivatalába. De az alispán megjegyezte hogy ez a körülmény nem fogja akadályozni a bíróságot az igazságos ítélet kimondásában. Különben Bornemisza László alispán felelősséget vállal a vezetőse alatt álló hivatal eljárásaert. Ezek után Hámos László főispán átadta Mihalik Dezsőnek az ő felsége áltai kitüntetés-kép részére adományozott nemesi oklevelet egy szépen sikerült beszéd kíséretében.

A jolsvai kaszárnya felépítésére megszavazott 102.000 forint költséget is helyben hagyták, — bérletbe adták továbbá a dobsinai vaskohót.

Több helyi érdekű ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

A vidéki hírlapírók Budapesten.

Magyarország vidéki sajtójának emberei imponáns számban jelentek meg a fővárosban, hogy a kiállítási igazgatóság meghívása folytán az ezredéves kiállítás eddigi előkészületeit megtekintessék.

Vasárnap reggel a Feszty féle körképet nézték meg. Ezután fél tizkor Hindy Árpád elnökkel élükön a kiállítási igazgatóság épületében gyűltek össze a hol fogadásukra Schmidt dr. és Szalay Imre miniszteri tanácsosok, a kiállítás igazgatói, Müller Béla műszaki tanácsos, Gelléri Mór tit-

kár, Alpár Ignác és Schiskedanz Albert tanácsosok, a történelmi főcsoport tervezői, Kálnoki Izor, a sajtóosztály vezetője, több mérnök s a budapesti sajtó képviselői jelentek meg. Az egybegyűlteket a kiállítás igazgatói üdvözölték és Schmidt igazgató a kereskedelmi miniszter üdvözét is hozta. Ezután a megjelentek 20—20 főnyi csoportokba oszolva megkintették a kiállítás összes épületeit, csarnokait és műtárgyait minden csoport élén a kiállítás egy-egy szakfeje állott. A legnagyobb csoportot maga Schmidt dr. igazgató vezette, egy-egy csoportot kaulazoltak Szalay Imre min. tanácsos, Müller Béla műszaki tanácsos, Gelléri Mór titkár, Czobor Béla dr., Alpár Ignác műépítész, dr. Kovács Gyula, Fekete József vezettek körül a kiállítási területen.

Csaknem két órai és 6—8 kilométernyi séta után, a nem éppen barátságos időben a debreceni csárdában gyülekezett a hatalmas társaság, a hol a kiállítási igazgatóság vendége volt.

Délután 4 órakor kezdődött a kongresszus az Othon körben. Körülbelül százan lehetnek vidéki kollégáink s a fővárosi újságírók közül is számosan megjelentek a tanácskozásra. Rakosi Jenő, a kör elnöke szíves szavakkal üdvözölte a vidéki sajtó képviselőit mire Hindy Árpád, az értekezlet elnöke megköszönte az Othon elnökének a szíves vendégülvét, a kongresszust megnyitottak nyilvánította.

Az értekezlet felhatározta, hogy elfogadják az országos hírlapíró szövetség eszméjét és a módokat meghatározására, valamint az alapszabály kidolgozására bizottságot küldött ki, fővárosi és vidéki újságírókból egyenlő számmal.

Az újságírók ünnepe az Othon helyiségeiben vidám lakoma fejezte be.

H I R E K.

— *Uj postajarat.* A helybeli postahivatal főnöke előtt a közönség köréből nem egy panasz hangzott fel azon abszurd állapot miatt hogy például ha valaki Rozsnyóra a art levelet vagy csomagot küldeni, az délután 5 óráig tartozott feladni és csak másnap délután érkezett Rozsnyóra, tehát távolabb voltunk Rozsnyótól, mint Budapesttől; ezen a türehetlen állapoton most már segített a kereskedelmi miniszterium, a mennyiben elrendelte, hogy f. évi december 20-ától kezdve a Rimaszombatból d. u. 3 óra 36 perczkor induló vonattal kocsipostai küldemények is továbbíttassanak minden irányban. Ezen postajarathoz indítandó küldemények d. u. fel három óráig elfogadtnak a helybeli postahivatalnál. Ebből világosan kitűnik hogy egy szakképzett, okos és tapintatos hivatalfőnök — minő Ternyey ur is — valóságos áldás a közönségre.

— *Jutalmazások.* A közelebb tartott megyebizottsági közgyűlés Hanák Manó tiszolci állami elemi iskolai tanítót a magyar nyelv sikeres tanításaert 117 forinttal jutalmazta meg a Fáy-alapból. Ezen kívül jutalmat kaptak még a nemzeti alaph t: id Farkas József, Droppa József 50 frt., — Lukács Péter, Némethy Kálmán 40 frt., — Vonga Gyula, Laurency István, Frenyó Daniel és Boros Ferencz tanítók 30 forintot.

— *A rimaszombati egyesült protestáns főgyn. naziumban* Ruszkay Gyula egyházmegyei tanácsbíró elnöklete alatt pót-érettségi vizsgát tartottak a múlt heten. A kormányt Szóts Farkas fővárosi teológiai igazgató-tanár képviselte. A pótvizsgára nyolcz tanuló jelentkezett, kik a vizsgát szerencsésen letették.

— *Helyreigazítás.* A »Gömör-Kishont« legutóbbi számában közöltettük, hogy a t. hó 8-án Budapesten tartott hírlapírói kongresszuson és az ezredéves kiállítási előmunkálatok meg szemlélésénél én a »Gömör« képviseletében jelentem meg, ez nem felel meg a valóságnak, mert én nem a »Gömör«-t, hanem a most még melléklapként megjelenő »Gömöri Hírlap« (Italmérvők közlönye) saját szerkesztésű, saját lapomat képviseltem. — Az igazság érdekében ezt kötelességem kijelelteni. Náray J. A.

— *Az oláhpatoki* kisdudóvó intézetnek jó karácsonya lesz az idén, amennyiben a közmívelődési egyesülettől 60 frt segélyben részesült. Mint értesülünk, a dadogók és hebegők tanítási rendszerének elsajátítására szolgáló s jövő nyáron Budapesten rendezendő póttanfolyamon városunkból résztvenni szándékozó tanítók segélyezésére is adományozni fog az egyesület bizonyos összeget.

— *A rimaszombati* korecsolyázó-egylet dr. Löcherer Tamás elnöklete alatt múlt vasárnap delelőtt tartotta közgyűlését a takarékpénz-

tár termében, mely alkalommal elhatározták hogy a szokásos táncestetlyt december hó 26-án tartják meg a »Három Rózsa« disztermében.

— *A pádár* perjese meleghegyi ág. hit. ev. egyház Groó Vilmos volt egyházi felügyelő helyére a ki itteni felügyelői hivataláról leküldözött, Kolb. nheyer Gyula balogi hercegi uradalmi erdészit választotta meg egyházi felügyelőnek, a ki dec. 1-én hivatalába beigtattott.

— *Lökös* Pál darnyai lakos háza múlt hó 19-én kigyuladt s 205 frt kárértékben leégett. Biztosítva volt 400 frtra. Ember vagy állat élete nem esett áldozatul. A tűz keletkezésének oka nem volt kinyomozható.

— *Első polgári házasság Pelsőczön.* Pelsőcz városának aranykoronás érdemkeresztes főjegyzője, mint állami anyakönyvvezető, múlt hó 22-én adott össze egy pár református szerető szívet eg. protestáns és egy izralita tanu előtt. A házaspár a lakadalmi sereg kíséretében a városházától az ev. ref. templomba ment, hol az egyház áldását is felvette.

— *Halálos fűrésztés.* Nagy-Szlabosoa az a szomorú eset történt, hogy Kovács Andrásné fűrésztés közben annyira leforraza egy éves fiacskáját, hogy a szerencsétlen kis gyermek nem sokára belehalt. A gondatlan anya feljelentetett az illetékes hatóságnak.

— *Nők az egyetemen* Wlassics Gyula, közoktatásügyi minis. ter kieszközölte a királynál, hogy a magyartudományos egyetemek kapui a jövőben a nők előtt is megnyiljanak. A királyi határozata szerint azonban cgyelőre csak három pálya nyilik meg a nők előtt: az orvosi, a gyógyszerészi és tanári pálya. E három pályára képesítő oklevelek megszerezhetését a miniszter bizonyos feltételekhez kötötte. Az egyik feltétel az, hogy a képesítésre csak azokat bocsátják, akiknek a pályára tehetségük van. Az engedélyt a közoktatásügyi miniszter adja. Az érettségihez szükséges képesítést és magát az érettséget magán uton szerezhetik meg a nők és az olyan felsőbb leány iskolákban, ahol több tehetséges tanuló jelentkezik tanulásra a miniszter megfogja engedni a latin nyelv tanítását.

— *Hangonyon* is megkötötték a múlt hetekben az első polgári házasság. Lestál János és Szekely Magdolna voltak az egybekelő felek, kik Madarassy Árpád anyakönyv vezető előtt fogadtak egymásnak örök hűséget. A fiatal házaspár innen a róm. kath. templomba ment, hogy az egyház áldását is felvegye.

— *Székely Gyulát,* a helybeli pénzügyigazgatóság számvizsgáló pénzügyminiszter számlaellenőrré léptette elő — Pollacsek Gábor nagyróczei telekkönyvi átalakító díjnokot pedig az igazságügyi miniszter a vágyhelyi kir. járásbíró-sághoz nevezte ki irnokká.

— *Szinészeink* pár heti tartozkodás után folyó hó 7-én eltavoztak városunkból. Gyenge erőkből szervezett társulat volt, kik nem elégitették ki Rimaszombat műértő közönségének igényeit s így nem is számíthattak kellő pártfogásra.

— *A szokásos* nőegyleti árvák karácsonyát ez évben december hó 22-én vasárnap délután 5 órakor az Ovoda helyiségében tartja a nőegylet. Az ajándékok ekkor fognak kiosztatni, erre a közönség szíves figyelmét ezennel felhívjuk. — A karácsonyfára következő adományok folytatk be: 1. Bornemisza Istvánné 5 frt. Br. Nyáry Sandorné ruhaneműek Br. Lutzseinszky Henrikné 2 frt. Marikovszky Gézáné 1 frt. Bornemisza Lászlóné 25 drb. kalacs ruhanemű, Samarjay Jánóné 2 frt mandula. Kern Adolfné ruhaneműek. Bernáth Gyuláné 1 frt. Frank Adolfné 1 frt. Vozáry Györgyné 1 frt. Smegner Károlyné 50 kr. Stolcz Mártonné 1 frt ruhanemű. Beliczky Viktorné 50 kr. Fodorné 30 kr. Kubinyi Aladárné 1 frt. Forster Imréné 1 frt. Krecs Józsefné 40 kr. Rárossy Gyuláné 1 frt. Mariássy Lászlóné ruhanemű. Heuey Kálmánné ruhanemű. Tomcsányi Lászlóné 1 frt. Lászka Jozsefné ruhanemű. özv. Illes Gyuláné 50 kr. Altdorfer Viola 1 frt. Molnár Józsefné 1 frt. Sülepe Béniné 50 kr. Kálnay Mária 50 kr. id. Sütheó Istvánné 1 frt. özv. Terhes Pálné 50 kr. Tornoyos Györgyné 1 frt. Haggerter Irma 50 kr. özv. Miskolczy Istvánné 50 kr. Horvath Lászlóné 1 frt 50 kr. Sárkány Imréné 1 frt. Sarinay Ignáczné 50 kr. Kriston Kálmáné 1 frt. Hekach Bertalanné 50 kr. Tibély Zsigmondné kondók. Dapsy Józsefné 1 frt. ifj. Badinyi Gyuláné 50 kr. Kishonty Józsefné 50 kr. Erdélyi Jánosné 20 kr. Széplaky Lajosné 1 trt. Dr. Löcherer Tamásné 1 frt. Hollender Lajosné 1 frt, Guttman Edó 20 kr. Stech Kálmánné ruhanemű. Landau A.-né 50 kr. Malatinszky Ferenczné 2 frt.

Pongrácz Pálné 50 kr. Dr. Lichtschein Adolfné 1 frt. Benyó Béláné 50 kr. Baksay Józsefné 1 frt. Dr. Veres Samuné 50 kr. Dr. Szabó Samuné 1 frt. Sipos Jánosné 20 kr. Ragályi Gézáné 50 kr. özv. Tóth Józsefné 50 kr. Szentmiklóssy Gyuláné 50 kr. Kishonty Anna 50 kr. özv. Zwicker Otóné ruhanemű. Rakottay Lajosné 20 kr. Mindszenty Bertalané 20 kr. Hudoba Samuné 50 kr. Zachar Gusztávné 50 kr. özv. Czikora Jánosné 50 kr. ifj. Gasko Jánosné 50 kr. Turek Józsefné 50 kr. Kubinyi Ferenczné 50 kr. özv. Klíma Jenőné 1 frt. Nagy Ferenczné 50 kr. Kövér Istvánné 20 kr. Bodor Árminné 50 kr. Horváth János 1 frt. Török Klema 50 kr. X. Y. 50 kr. N. N. 20 kr. Gregor Károlyné 20 kr., id. özv. Káposztás Józsefné 50 kr. Balogh Endréné 1 frt. Szilágy Teréz 20 kr. Gábrisné 20 kr. Baksay Istvánné 1 frt. N. N. 10 kr. B. Csy 20 krajczár Szontagh Károlyné 1 frt. N. N. 40 kr. Stechlinzkykné 20 kr. Patzek Mórné 1 frt. Ujházi Tivadarné 2 frt. Dr. Marikovszky Istvánné 1 frt. Löfkovics Lipótné 50 kr. Rónay Gyuláné 50 kr. Gyabó Károlyné 1 frt. Kubinyi Bertalané 1 frt. Szűmölcs Szakal Vinczéné 50 kr. Abonyt Amália 1 frt. Madarász Pálné ruhanemű. Reisz Józsefné 15 kr. özv. Káposztásné 50 kr. Vozáry Samuné 20 kr. Szabó Lajosné 50 kr. Mancel Józsefné 50 kr. Herman Béláné 80 kr. Márton Jánosné 1 frt. Mészáros Kálmánné 40 kr. ruhanemű. Papp Zsuzsanna 1 frt. özv. Bankár Józsefné 1 frt. Glauf Pálné 30 kr. Zavaczkó Edéné bab. Jugánné 30 kr. Hermann Vilma 30 kr. Kerekes Dezsőné 40 kr. Fonet Gyuláné 50 kr. Farkas Abrahamné 2 frt. ruhanemű. Szöllösy Julia ruhanemű. Folyamny Kálmánné 50 kr. Meszlényi Zoltánné 50 kr. Váry Jánosné 50 kr. Kovács Rubini Antónia 1 frt. özv. Zsembery Adolfné 1 frt. Cziner Miksáné 1 frt. Poinis Jánosné 1 frt. Dr. Zehery Istvánné 1 frt. Kalla Mihályné 1 frt. Gasko Rózsa 50 kr. Rakottay Danóné sütemény. Tót Gusztáv sütemény. Hevessy Bertalané 1 frt. Putra Edené 20 krajczár

— *Sajó-Gömörön* az első polgári házasság f. évi november hó 25-én kötött meg Záhoai János közjegyző közreműködése mellett. Kovács József sztrányai lakos kötött házasságot Ponyár Teréz otrókocsi lakossal. A házaspár és a násznép régi magyar szokáshoz híven csengős lovakon délelőtt 10 órakor érkezett S.-Gömörre a hol azonnal kezdetét vette a hivatalos actus, a sajó-gömöri intelligencia teljes részvétele mellett, az anyakönyvvezetőnek ez alkalomra virágokkal szépen feldíszített helyiségében Záhoai János, fekete magyar ruhában oldalán díszkarddal, valán a hivatalos nemzeti színszalaggal jelent meg. Mindenek előtt örömeinek adott kifejezést, hogy S.-Gömörön az első polgári házasságnál közreműködhet Szónoki hatással méltatta azokat a szabadelvű nagy eszméket, melyek az állami anyakönyvek és a polgári házassági törvény által, diadalmaskodtak. A szabadság egyenlőség, és a hazaszeretet ápolására, a nélkül, hogy egyesek, valásbéli meggyőződése érintetett volna. A házasság ezentúl is időhöz nem kötött egész életre szól ez után is kell tehát, hogy a házasság ezentúl is örökké tartó szeretett és hűséggel elteleve szíveikben jelenjenek meg az anyakönyvvezető előtt azon reményben, hogy a házasság hasonló érzelmekkel elteleve jelennek meg előtte a szokásos kérdések után a házasságot megkötöttnek nyilvánította, és ajánlotta hogy ezen megkötött házasságra, mint jó keresztények, az Isten Áldását, az Ur hajlékában kérjék ki. Az ünnepélyes akus a közönség élénk éljenzése között ért véget, a menyasszony koszoruban jelent meg. Általában vidékünkön a polgári házasság rokonszenvvel fogadtatott, s a körjegyzők mint anyakönyvvezetőkön mulik, hogy ezen jó vélemény ez intézmény iránt erősüljön.

— *A jövő 1896-ik évi adóösszeírás* már kezdetét vette városunkban; ennek foganatosításával Kovács József és Ethey Frigyes tanácsosok, Benyó Lajos aljegyző, továbbá Győry Kálmán írnok, Mares Gyula és id. Simon János díjnokok bíztak meg.

— *Cselédközvetítés rendőrség után.* Kassa város törvényhatóságának október hó végén tartott közgyűlése a városi főkapitány indítványára egy nagyon is korszerű mizérián, a cselédkérdésben igyekezett segíteni. Megbízta ugyanis a főkapitányt egy oly szabályrendelet kidolgozásával, amely folytán a cselédek közvetítését jövőre a városi rendőri hivatal fogja teljesíteni. Ezzel egyidejűleg a cselédszerző intézetek, is beszűnteték, melyek annyira sok rossznak kútforrásai. Időszzerű valahára a cselédkérdés ügyében Rimaszombatban is intézkedni, ahol még rendes cselédszerző-intézet sincsen!

— *Folyó hó 15 én* virradóra Tóth András és Bodnár József oldalfalvi lakosok kárára 2

drb. 4 frt értékű ludat Dóra József dulházi lakos ellopott. A bűnjel megkerült. A beismerésben levő tettes a rozsnói kir. járásbírósnak fő-jelentetett.

— *Folyó hó 23-án* Balcsó András ratkói lakos kátára záratlan öliából 1 drb 9 frt értékű sertésért ismeretlen tettesek ellopták. A megejtett nyomozás eredménytelen.

— *Hriez György és Sztankovics János* felső-sajói lakosok szerencsétlen plánétában születtek. Hiába vetette ki nekik kártyán a vén Terka cigány asszony, hogy előbb-utóbb belefuccsolnak a cselekedetükbe, ők csak nevétték az orákulomot. Hanem bezzeg torkukra fullt a nevelés, mikor Szentpeteri András uram éppen-séggel akkor találta nyakon csipni ő kelmeiket, mikor a mult hó 11-én éjféli tájban özvegy Kommel Mária istálójából gonosz szándékkal kivették 4 darab linót. Bezzeg eszükbe jutott most a vén Terka nanó jóslata, csakhogy már későn. Megis adják az árát hiszékeltenségeknek a rozsnói járásbírósnak plénuma előtt.

— *A kiállítás olcsó lakásai.* A székes fővárosi tanács 10 iskola épületet fog a kiállítás tartamára lakásoknak berendezni, amelyben első sorban vidéki tanítók, azután a kiállítást látogató vidéki küldötségek olcsó lakásokat fognak kapni.

— *Adomány* A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter a napokba 400 darab kézi és 5 darab fali térkép adományozott a gömörmegyei népiskolák számára, melyek kiosztását a tanfelügyelőség legközelebb eszközölni fogja.

— *Nyugdíjazás.* Hajczel Alajos zabari róm. kath. tanító az országos tanítói nyugdíjintézet terhére évi 219 forinttal s a községtől évenként 27 frt 44 krajczárral folyó évi november hó 1-jétől nyugdíjaztatott. Biz ez aligha lesz elegendő a megélhetésre, gyűjteni pedig nem igen lehetett a tanítói fizetésből!

— *Tanítóhiány.* A fazekas-zsaluzsányi róm. kath. tanítói állomás, Molnár Alajos tanító nyugdíjaztatásával, még a tanév elején üresedésbe jött, és bár a jövedelem — tanítói értelemben — az állomást a jobbakkal sorozza, mindazáltal a zsaluzsányiak még manapság sem bírtak tanítót kapni iskolájukba. Ugy látszik, hogy a tanítói pályán is megfogtak az emberek.

— *A szabadalmi hivatal szervezése* most van folyamatban s a mint hírlik, a szabadalmi bíróság tagjai között a műszaki erők nem lesznek oly mértékben képviselve, a mint ez az ügy érdekében kívánatos volna. Ennek a kilencz-tized részben tisztán műszaki dolgokkal foglalkozó hivatalnak bírói karában állítólag csak egy műszaki embert neveznek ki, csak az albirák között lesznek a technikusok többségben. Ezzel az ügygyel a magyar mérnök és építész-egyesület választmányja a vasárnapi ülésben behatóan foglalkozott s elhatározta, hogy a kereskedelem-ügyi minisztert közdöttéleg kerli fel arra, hogy a bírói karba a technikusoknak nagyobb szerepet engedjen.

— *A kanyaró terjedése.* A kanyaró, ez a veszedelmes gyermek betegség, ijesztő mértékben terjed a fővárosban. A tisztai főorvosi hivatal a november 18-ától 25-ikéig terjedő egy hét alatt 245 kanyaró megbetegedésről tett jelentést, míg a legutóbbi hétről (november 25—dec. 2) már 298 kanyaró betegséget mutat ki. Általános a vélemény orvos-szakértő körökben is, hogy a kanyaró ilyen nagy elterjedésének egyik fő oka a gyermekeknek a kora reggeli órákban való iskolába jaratása. Sokszor kérték már a tanácsot arra, hogy az elemi iskolákban a tanítás kezdetét 8 óra helyett tévesen 9 órára, de mindig eredménytelenül. Most talán a kanyaró rábírja a tanácsot, hogy az óra-beosztást megváltoztassa.

— *Hámos László* főispán a mult szerdán hivatalos vizsgálatokat tartott Rimaszombat város községében. A vizsgálat eredménye minden tekintetben kielégítőnek mondható.

— *Uj iskolák megyénkben.* Mint lapunkban is említettük, országunk ezredéves fennállásának emlékére a törvényhozó testület 400 állami elemi iskola felállítását rendelte el. Ebből vármegyénk területére két iskola esik, — egyik Redovára, a másik Klenócra. Az előbbi helyen 1896. január elején már megnyitják az újonnan felállítandó állami elemi iskolát, melynek vezetésére a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter Kupecz János rozsnói tanítót nevezte ki. A klenóczi állami elemi iskola helyiségét pedig rövid idő múlva feleltetik s a használatnak adják. Ennek mielőbb való létesítése céljából Klenóc község képviselő testülete Kubinyi Andor főszolgabíró elnöke alatt a közoktatásügyi

kormányt képviselő Meszlényi Zoltán kir. s. tanfelügyelő jelenlétében népes közgyűlést tartott a mult héten.

— *Restauráció és banket.* Lapunk 47-ik számában már jelentettük, hogy az 1895. évi XXI-ik t. cz. 79 szakasza értelmében vármegyénk közönsége a főispánnal egyetértőleg az új tisztviselők megválasztására a választási közgyűlés megtagadását december hó 19-ik napjára tűzte ki. Ez alkalommal még csak azt kívánjuk olvasóink tudomására hozni, hogy a választás napjának estéjén vagyis csütörtökön, tánczozal egybekötött banketet rendeznek a »Három rózsza« disztermében.

— *Pályázat.* Alexay István vármegyei állatorvosnak Zólyom megyébe történt megválasztásával üresedésbe jött vármegyei állatorvosi állomásra Rimaszombat székhellyel s 400 frt évi fizetéssel, 300 frt lakbér, illetve utáltalányul pályázat hirdettek. Az állomást elnyerni óhajtok okmányokkal fölszerelt kérvényeket folyó évi december hó 28-ig nyújtsák be az alispáni hivatalhoz.

— *A berzetei* uton már hosszú évek óta disztelenkedett egy régi rosz-híd, mely a kocsin való közlekedést nem egyszer veszélyessé tette, ennek a rosz hidnak a helyébe Bodor Ármín mérnök művezetése és felügyelete alatt vármegyénk uj vashidat építtetett, mely 15,000 frtba került. December hó 2-án adták át hivatalosan a hidat a közhasználatnak, mely alkalommal a művezető mérnökön és Juraskó Jakab főmérnökön kívül Petz József miniszteri kiküldött is jelen volt. Vármegyénk részéről ott láttuk Hámos László főispánt, Máriaassy Géza közgazgatási bizottsági tagot és Máriaassy Barna főszolgabíró.

— *Városunkban* egészen divattá vált már a hivatalos lakbéremelés, nem régen egy bizottság állt össze, hogy ez irányban megkezdje működését. A helyben állomásozó tüzérség tisztikarára is rá került ez alkalommal a sor, kik a lakbér osztályozásban tudomás szerint a 7-ik rangfokozatba tartoznak. A megindított tárgyalások azt eredményezték hogy a tisztikar lakbér illetménye már a jövő 1896 ik évben jelentékenyen emeltetni fog. Kívánatos volna, hogy ily körülmények közt a községi iskolai tanítók is emeltessék, mert 100 forintból manapság már nem lehet tisztességes lakást bérelni városunkban.

A Miskolczy-féle cukrászdában naponta frissen sült saját készítésű valódi angol pompás apró tea-sütemény. Karácsonfa disz, darabonként és dobozokban 50 kr, 1 frt, 1 frt 50 kr stb. vegyítve Kitűnő francia dessert-bombonok, selyem és caramell cukorkák, bel- és külföldi finom szeszes italok, Angol és belföldi tea, rum, francia Cognac, továbbá többféle kiváló tea-keverékek, gesztenye különlegességek, naponta friss torta, mandula és mignon dessert sütemények kaphatók jutányos árak mellett.

A közlő karácsony alkalmából Reisz József kereskedésében (Deák-Ferenc-utcz.) nagy karácsonyi kiállítást rendezett be. felhívjuk a közönség figyelmét, hogy ezen sok szép ajándék tárgyat szemlélje me, s bevásárlásaival Reisz József kereskedőt szerencsésítse.

KÖHÖGES

elnyálkásodás és rekedtség ellen igen jó háziszser a RÉTAY-féle

Pemetefű-czukorka,

mely a köhögést csillapítja és a nyálkát feloldja

Kellemes ize folytán a gyermekek is szívesen veszik.

Egy doboz ára 30 kr.

Kapható: Nagy-Röczén: Dedinszki Gyula, Rozsnón: Pasteriner Jenő, Putnokon: Fekethe Nándor, Tiszolczon: Trajtler Ferencz, Tornallyán: Urszinyi Zsigmond gyógyszerész uraknál.

Oly helyeken, hol raktár nincs, 5 dobozzal 1 frt 50 kr-ért bérmentve küld Rethy Béla gyógyszerész Békés-Csabán.

JÓ-BOT!

Fizetellel értesítem a n. é. közönséget, hogy a karácsonyi ünnepek alkalmából az előbbieknél is sokkal jobb minőségű borokat szereztem be.

Külön jó városi bor, literje 40 kr

Külön jó fehér bor, literje 35 kr

bepesélt 1 literes üvegekben, melyekért darabonként a krl adok vissza.

Gellmann Sámuel.

Karácsony előtt!

Van szerencsém az igen tisztelt n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a főtér 28. sz. alatti üzletemben az összes raktáron lévő **játékaruk** végleges kiállítás czéljából beszerzési áron alul bámulatos olcsón adatnak el.

Ezzell bátorítkodom megemlíteni, hogy a Litke-féle pezsgő boryar és a Gróf Eszterházy Cognagyártól főraktárain lévén azon kellemes helyzetben vagyok, hogy karácsonyi meglepetésül legelső rendű Champagne és Cognacot bárkinél is olcsóbban bocsájlok t. vevőim rendelkezésére.

Midőn szives figyelmébe ajánlom minden egyéb fűszer-, csemege- déli gyümölcs directe importált theát, rumot stb. meggyezem, hogy nagy B-éijk Iván ur vályi nagybirtokos idei kitűnő bortermését szerencsés voltam megvehetni, mely üzletemben literenként kitűnő manőségéhez mérten igen olcsó áron kapható.

Kérem az igen tisztelt vevőközönséget, hogy karácsonyi ajándékban szükségletét, míg a készlet tar, tehát minél előbb beszerzeni sziveskedjék, mely alkalommal többi czikkeim meglepő olcsóságáról is tudomást szerzhet.

Teljes nagybecsüléssel
BRODY BERTALAN.

KERÉSET

önnyű jövedelmező esetleg fix fizetés mindenki számára, ki törvényesen engedélyezett részletek és sorsjegykönyvek eladásával foglalkozni akar.

Ajánlatok
FUCHS H.

váltóháza
BUDAPEST, Kecskeméti-u. 1. sz.

intézendők.
Alapítotott 1866. évben

MEGNYITÁSI JELENTÉS!

Van szerencsém megýéni n. é. közönségét arról értesíteni miszerint **RIMASZOMBATBAN** egyelőre a **Gróf Bernát ur Deák-Ferencz utcaza 11. sz. a lévő üveg-, tükör- és porcellán kereskedésében**

ügynökségi irodát nyitottam.

Szives tájékozással szolgáljon az, hogy minden vételt és eladást az iparos, kereskedő, gyáros, termelő és fogyasztó között közvetitek. Különös **súlyt** fektetek azonban a **biztosítási üzletagra,**

a melyben az által, hogy a **KOSSUTH FERENCZ** elnökölte alatt álló, **Hazai Általános Biztosító Részvény-Társaság**

tűz, jég és baleset ellen biztosító

valamint az **ANKER élet és jaradék biztosító társaság**

Gémör megyei főügynökségét elnyernem sikerült, azon szerencsés helyzetben vagyok, miszerint t. ügyfeleimet **páratlanul előnyös feltételek** mellett biztosíthatom. Az **előnyös szerződés szakismereteim, valamint felkiismeretes és szigoruan pontos** iródavezetéseim folytán joggal mondhatom, miszerint **ügynökségem házagpótló és verseny n felül álló lesz.** És hogy a fenti kijelentésem a valóságnak megfelel, azt igen tisztelt ügyfeleimnek **számokkal és adatokkal fogom bebizonyítani.**

Midőn mindezek kapcsán **ügynökségemet saját érdekében a n. é. közönség szives és különös figyelmébe ajánlom,** vagyok

hazafias üdvözlettel

Klein Marcell.

A „Millennium utazást és ellátást vállalat” képviselője.

Fakereskedőknek.

Alkalmi vétel!

Tudomására hozom a kereskedő és iparosoknak, hogy Putnokon, a nagyvásártéren, a volt sertés-vásári területet, gróf Serényi Béla uról megvettem és ezen területet a közvetlen mellette levő saját földterületemmel együtt

négy házhelyre

egyenkint mintegy 400 négyszögölire felosztva, ebből 3 házhelyet egyenkint vagy összesen örökáron eladai szándékozom.

A venni szándékozók jelentkezzenek Friedl György vaskereskedőnél Putnokon.

Özv. Rigó Istvánné
szül. Juhász Julianna,
mint tulajdonos.

Vegyes-kereskedőknek.

Kocsárosoknak.

Iparosoknak.

Magyarul és németül levelező **merlegképes könyvelőt** azonnali belépésre keres Nágel Mór, Galgócson. Bővebb felvilágosítást nyújt Klein Marcell ügynöksége Rimaszombatban.

Karácsonyi!

LÖFKOVICS LIPÓT

== áruháza ==

RIMASZOMBATBAN,

ajánlja meglepő nagy raktárát

karácsonyi és ujévi ajándék tárgyakban

őszi és téli czikkekn

leány és flu-ruhácskák, sapkák és kalapokban Különösen nagy választék

női, leány és gyermek

== felöltőkben. ==

Meglepő olcsó árak mindenemü

ezipőkben, kalapokban és

fehérneműekben.

ajándékok